

抗日情報戰（十八）

喬家才

戴笠將軍和他的同志

楊遇春膽識過人

「戴笠先生感人之處，實在太多了，能够使人永遠懷念，終身難忘。他信任同志，知人善任，能替同志負責；所以人人能發揮所長，放膽去做，盡力以赴，成就往往出人意料，收到很大的成績。他明察秋毫，又能分辨忠奸賢否，執行紀律，絕不馬虎；大多數同志都知紀律森嚴，不以身試法，少數投機取巧的不肖份子，終難倖免。他愛護同志，無微不至，尤其對於能夠自重自愛的同志，雖有小錯小過，每於閒談中，予以糾正，既不傷他們的自尊心，又可收到勸善改過的功效。他對功過是非，極其分明，絕不感情用事，而有偏差。因為有功必賞，有過必罰，使人人都知道奮發，雖受處罰，也是心服口服，而無怨言。」這是楊遇春對戴笠先生的認識和觀感。

楊遇春是一位情感非常濃厚的人，他一邊回憶往事，一邊慢慢地為我敘述許多故事。我看到他眼裏含着淚珠，轉來轉去，大概是想到戴先生某些感人的地方，興奮的熱淚盈眶。也許是勾引起懷念戴笠先生，心裏難過。的確，戴先生離開

同志，拋下工作，使千萬同志失去領導，在國家處境艱難的時候不能發揮力量，是國家的最大不幸，每一個同志回想起來，都會悲傷的。楊遇春

為我敘述了許多片斷的故事，而每一件故事都顯示出戴先生傑出的地方，絕不是許多人能够相比擬的。

照顧功勳無分親疏

抗戰開始，楊遇春任第三戰區江南挺進軍總指揮，有一次見到戴先生，剛好在他身邊，有一位姓倪的支隊司令，順便介紹認識了戴先生，後來這位倪支隊司令在江西萍鄉下火車時，不慎墜車身亡，倪支隊司令少年英俊，戴先生對他的印象很好，對他的死，非常惋惜。

楊遇春因為防守廬山有功，蒙領袖召見，生正好生病，楊晉謁領袖以後，去曾家岩看戴先生，戴先生躺在床上，讓他坐在旁邊的沙發上。

「你這一次晉謁委員長，談了些甚麼？」

戴先生問楊遇春。

「委員長祇問了一些作戰的經過和我的家庭」

狀況，還寫了一張條子，給我兩千元。」楊遇春回答。

「你知道到那裏去領嗎？」戴先生好像知道他拿着兩千元的條子，不知道怎樣去領錢。

「不知道。」楊對重慶人生地不熟，不知道軍需署在那裏，正為領這兩千元發愁呢。

「最好把條子交給會計室，向他們換兩千元現款，讓他們代你去領，可以省去許多麻煩。」

戴先生說完，緊接着問他：「那位倪支隊長身後的情形如何？家裏有些甚麼人？」

為了領兩千元，戴先生替他想得那麼週到，已經使他感覺到，戴先生體貼同志，到了無微不至的境地，現在又問到倪支隊司令，楊遇春感動得幾乎哭出來。倪支隊司令並不是軍統局的工

作同志，同戴先生僅僅見過一次面，又是偶然的機會，過了兩年多的時間，戴先生居然記得他，還知道已經死了，關心到他的身後，那麼對於自己的同志，不是要更關心嗎？這一問，如何不感動人呢，楊遇春把倪支隊長身後的情形，詳細報告戴先生。

「現在有一個少將級的職務，（當時軍統局

的同志擔任少將職務的還不多）我想請你擔任，不知你的意見如何？」戴先生說。

「莫說是少將，就是戴先生要我去當兵，我也毫不考慮，立刻去幹。」

「現在每一個戰區成立一個混城隊，

由我們派一位專員，負責該戰區混城隊訓練和編組，我打算派你到第六戰區負責。」

第六戰區司令長官是陳辭修（誠）先

生，楊遇春到達恩施後，同陳長官相處

得非常融洽，工作得非常順利。三十一年（一九四二年）財政部緝私署成立，

各省成立緝私處，戴先生決定一個原則

，處長人選，以軍校同學為主。江西緝私處處長決定由楊遇春擔任，打電報到

私處處長，要他立刻回重慶，並沒有說明原

因，陳長官認為楊遇春組訓混城隊，很

有成效，硬是不放他離開。但是戴先生

的命令是不能打折扣的，經他好說歹說

，費了許多口舌，陳長官才答應他回重

慶，才知道要他擔任江西緝私處處長

，他覺得沒有幹過緝私工作，這種工作又最容易出毛病，怕將來幹不好，不敢答應。

「你先去上海一趟！」戴先生不提緝私處長的問題，轉了話題，說道：「張爲邦同周偉龍合不攏來，兩個人鬧意見，你要知道，張爲邦在浦東很有辦法，我們需要他在那邊工作。你去上海，

戴笠將軍（後排中）抗戰勝利前夕與忠義救國軍中美官員及女同志合影。



替我勸勸他，安慰他，鼓勵他，要他不要離開那裏，繼續幹下去。」

張爲邦聽說楊遇春專為他的問題要來上海，已經到了金華蘭溪，準備經餘姚到浦東，趕緊打

電報阻止，要楊在金華等候他，他來看他。張爲

邦非常感動，奉召到重慶之後，即回浦東，繼續

負責，問題迎刃而解。就在楊同張爲邦見面的時

候，戴先生的電報也到了，命令他立刻去江西，

籌備緝私處！不幹也得幹，不容許有考慮商量的

餘地。楊遇春不敢怠慢，趕緊到江西泰和，籌備

緝私處，一下由武官變成文官。

借事譬喻 紀律嚴明

三十二年（一九四三年）戴先生到東南巡視

，路過江西，邀楊遇春陪他同行。事後才知道，原來戴先生打算由楊做忠義救國軍總指揮，後來

到了安徽廣德，覺得並不妥當，才改變了主意。

由江西到福建陽的東峯，汽車可以通行，

交通還算不差。在路上，戴先生嚴肅中帶些輕鬆

，同楊遇春說：「聽說有一個幹部同志迷戀着一

個女人，真是傻瓜！一個大丈夫要拿得起，放得

下，對女人怎麼能看迷呢？我們肩負着革命工作？」

大概是有人打了甚麼小報告，楊遇春被女人迷住了，戴先生才這樣提醒他。用這種方式來教

育部下，警告部下，真是高明極了。

東南訓練班原設東峯，因爲中美合作所成立，也要成立訓練班，才和東南班合併，改爲中美第七訓練班。戴先生要向學生講話，指示一切工作，必須多留幾天。一天下午，夕陽西墜，天氣清爽，戴先生的心情非常好，要楊遇春陪他到田間散步。他們走着，談着，戴先生很感慨地說道：「真正能够共患難，像你我這樣，一生之中，能有幾人？真正爲革命，爲國家民族，犧牲奮鬥，像我們同志這樣的，又有幾人？」

洲的防地。戴先生一行乘坐一隻竹筏子渡新安江，江水很急，不容易靠岸。岸上有一名士兵，手端步槍，大聲吆喝，命令竹筏子停下來。可是江水並不聽他的命令，筏子將要靠岸，又被江水沖開。那位大兵先生有些不耐煩，也不知是生氣呢，還是緊張過度呢，朝着筏子要開槍。好在筏子上有一位非常勇敢的衛士，看見情況嚴重，縱身一躍，跳到岸上，把那個士兵手裏的步槍奪下來，否則真的不堪設想。

這是一件不尋常的舉措，無論如何，都不應當有這樣的态度。戴先生本來就聽說這個部隊的

楊遇春對戴先生的這一段談話，印象非常深刻，至今記憶猶新。他記得，談話時，戴先生那種誠懇的態度，充滿情感的言詞，使他非常感動，當他聽完戴先生說話，他的心靈中被戴先生的真感情所融化了。他不但願意把他的生平寫成傳記，甚至連生死都忘記了，戴先生要他赴湯蹈火，也會毫不猶豫，立刻以赴。

這是一件不尋常的舉措，無論如何，都不應當有這樣的態度。戴先生本來就聽說這個部隊的紀律不太好，這樣一來，更加生氣了。當然這也是不可寬恕的罪行，爲了整飭軍紀，挽救這部隊的聲譽，不能不依法處以極刑以儆效尤。戴先生爲這件事情很難過，說那個士兵是殉了法，命令給他修好墳墓，親自祭奠。然後就以這一件事情爲題，讓每一個能做文章的士兵做一篇文章，發抒己見。當時好幾位幹部如王兆槐、麻清江、何

芝園等都在淳安，大約分看做好的文章，準備挑選十幾篇比較好的，送給韓先生看。所有的文章千篇一律，都說那個士兵該死，不應用槍對準戴先生，

抗戰時期任別動軍指揮官現在台北的楊遇春將軍早年的照相。



芝園等者在濟寧，大家看做好的文章，準備挑選，十幾篇比較好的，送給戴先生看。所有的文章千篇一律，都說那個士兵該死，不應用槍對準戴先生乘坐的竹筏子。祇有一篇文章替那個士兵申冤，說他並沒有拿掉進江裏，他並沒有

心病狂，怎麼會對戴先生用槍呢？大家覺得這篇文章不好拿給戴先生看。楊遇春想了想，以爲他的文章內容一樣，祇不過文字有好有壞，惟有這篇文章持相反的意見，而且言之成理，應當讓戴先生看看。結果戴先生非常賞識這一篇文章，往往可以從極細微的地方看出來。

在廣德，戴先生從忠義救國軍挑選了幾十個十五六歲無家可歸的孤兒，要帶回重慶，交給楊綿，公路上好多地方及橋樑被沖壞，汽車不能通行。楊遇春率領的少年隊，變成一隊非常強壯的工兵，一路上遇到冲壞的地方，立刻動手，該修的修，該補的補，很快修好，汽車通行無阻。戴先生不論對於甚麼事情，好像都有一種先見之明，事先令人莫測高深，事後才知道，凡事都有準備，深謀遠慮，所以能無往不利。

水陸統一檢查處泰和檢查所長曹飛鴻，是省主席曹浩森的姪兒，戴先生返經泰和，要把他立刻扣押起來，楊遇春覺得很奇怪，這一次戴先生到東南，一路上都很高興，爲甚麼一到泰和就生那麼大的氣，要把人關起來呢？趕緊去向戴先生說明。

「你是好人，把別人看成和你一樣。」戴先生偏着頭，嘴巴繃得很緊，非常嚴肅地說：「你想想看，曹飛鴻憑藉着主席姪兒這種關係，拿着主席的招牌來嚇唬同志，嚇唬別人，回頭再用我的招牌來嚇唬曹主席。你想！像他這種兩面行騙，

在廣德，戴先生從忠義救國軍挑選了六十個十五六歲無家可歸的孤兒，要帶回重慶，交給楊遇春統率。想不到他們動身回轉的時候，大雨連綿，公路上好多地方及橋樑被沖壞，汽車不能通行。楊遇春率領的少年隊，變成一隊非常強壯的工兵，一路上遇到冲壞的地方，立刻動手，該修的修，該補的補，很快修好，汽車通行無阻。戴先生不論對於甚麼事情，好像都有一種先見之明，事先令人莫測高深，事後才知道，凡事都有準備，深謀遠慮，所以能無往不利。

裏外招諭，佔盡便宜的人，再不嚴辦，我們的紀律還能維持嗎？」

楊遇春覺得在泰和，大家都是單位負責同志，現在他出了紕漏，不能袖手旁觀，見死不救。於是拉上別的同志，再去講情，担保要他以後好好幹，給他一個改過的機會。戴先生給他們大大面子，答應不把他帶走。可是一回重慶，仍舊打電報到泰和，還是送到息烽，關了起來。戴先生賞罰嚴明，該罰的非罰不可，絕不讓紀律廢弛。也許這就是他的事業成功的原因吧？

工作第一不重錢財

戴先生辭去財政部緝私署長兼職，楊遇春也不願意再幹緝私處長。一次戴先生到了衡陽，他去晉見，堅請另派工作。當時別動軍正需要調整，戴先生決定派他擔任別動軍的第二縱隊司令，並且要他立刻到職。

「不行！」楊遇春趕緊說明：「緝私處還有二十萬元虧空，沒有報銷，不能一走了事，我得去一趟重慶，和緝私署算清賬目才行。」

「沒有關係，不必專爲算賬，跑一趟重慶。」戴先生說着，回頭對跟隨他的會計說：「發給楊遇春同志二十五萬元，至於緝私處的賬目，回重慶後，告訴緝私署辦移交的人，替他結算清楚。」

「報告戴先生！二十萬夠了，不需要二十五萬元。」

「多留一些花花也好。」戴先生就是這種氣派，大手筆，明知楊遇春不亂花錢，偏偏多給他留下幾萬，要他花花也好。

軍統局的別動軍，多在敵後活動，補給非常

困難，甚至根本沒有補給，一切都得自己想辦法，或者從敵人手裏奪取。軍裝不能按時更換，祇好穿破的舊的，可以縫縫補補，將就過去。沒有糧吃，肚皮却不答應，不得已，有時向老百姓借糧吃。他們沒有發過軍毯，冬天寒冷，夜裏凍得不能睡覺，有時向老百姓借棉被蓋。楊遇春率領的第二縱隊，當然不能例外。楊遇春是一位能征善戰的將領，這些破爛隊伍，抗戰意識最强，認識最正確，同敵人打仗，收拾敵人，却要比正規軍凶得多，老百姓最看得起。

大概因爲他們向老百姓借糧借被是事實，有些和軍統局過不去的人，好不容易拿到這些把柄

，於是，向重慶告狀。當時參謀總長是程潛，對於實際情況弄不清楚，不知爲甚麼，要把這些雞毛蒜皮的事，向委員長報告，說別動軍的紀律不好。委員長把戴先生叫去，問他究竟。戴先生承認那一個地區的駐軍是軍統局的部隊，兵站不能補給，軍隊又不能不吃，向老百姓借糧，的確也是事實。不過他向委員長保證，楊遇春同志統率的部隊，絕對不會擾民害民。

本來，這是一件相當嚴重的問題，但是戴先

生說實話，不隱瞞，領袖，又敢督揚遇春負責，成問題的問題，反而不成問題了。事後戴先生給他一份電報，要他注意部隊的紀律，要他了解軍統局的處境。既沒有說程潛告狀，也沒有提委員長追問這件事，對同志信任，信任到這樣地步，別人能做到嗎？

楊遇春是江西瑞金縣人，有一次戴先生路過瑞金，不知爲甚麼想到他的家，特別去他家裏看

過一次，並且留下一萬元。他家裏沒有寫信告訴他，戴先生也沒有提起過。事情過了很久，他才聽見同志們傳說這件事情。後來他回到家裏，家裏的人告訴他，有一位不認識的大官來過，還留下一萬元，他們問他貴姓大名，他祇是笑笑，說是軍事委員會的人，沒有留下姓名。楊遇春再問他們，來人是甚麼樣子，經他們一說，不是戴先生誰？這件事，楊遇春始終記在心裏，感激戴先生對他過格的愛護，難怪提起戴先生來，淚珠要在眼裏打轉呢。

李葉超多面才華

特務工作正確解釋

「李葉幹過特務！」香港的卜少夫有一次在新聞界朋友們的宴會中，似乎有點醉意，半開玩笑地說。好像他知道的內幕新聞比別人多些，要揭開李葉的秘密。其實在台灣二十多年來，李葉在電影廣播圈內，無人不知他曾是戴笠先生的得力幹部，人前人後，又常聽到有些人說，他不像幹特務的。所以，李葉個人早已認爲不是新聞了。

「不錯！我幹過特務。」李葉聽見卜少夫的話，便和顏悅色、義正詞嚴地說道：「特務工作是爲國家賣命，特務工作人員曾出生入死，沒有什么見不得人的地方。老兄！這玩意還不簡單呢！」你別小看他！你有沒有資格幹，還是問題？」

「老大哥！咱們兄弟是南昌行營的剿匪朋友，少夫看見情況不好，趕緊煞車。」

民國二十三年南昌行營調查科創辦一份雜誌，叫做「青年與戰爭」，由卜少夫主編，他從那以後才走入新聞界，那時調查科是鄧文儀主持的特務機構，他當然與特務是頗有淵源的，也可以說是幹特務。他們是多年的老朋友，彼此說話，不計較甚麼。不過李葉聽到別人以譏笑的口吻來說特務，心裏總是不服氣、不高興的。

我和李葉超（李葉字葉超）的交情，平平淡淡，不過彼此意氣相投，彼此了解深刻，也許這就是所謂君子之交淡如水吧？他在軍統局的同志中間，人緣相當好。表面上看來，好像很隨和，其實他對是非善惡倒是頂認真，是一個很有主張，很有見解的人，絕不馬馬虎虎，隨聲附和。

我們第一次碰面，是二十四年秋天，在南京鼓樓四條巷。我由杭州受完訓練，派到那裏實習。那時特務處處理情報的單位是第一科，科長係唐乃建。科以下分華北、華中、華南、華東、國際、編審六股，李葉任華東股股長，剛好郭履洲就在他那一股工作，同學見面，格外親熱，往來比較多些。當時同志之間，由於革命高潮，職級觀念很淡薄，都沒有官架子。而李葉超平易近人，和和氣氣，給我的印象最深刻。

華北辦事處的工作

我們第二次碰頭在河南鄭州，是二十七年夏天。那時抗戰已經十個月，台兒莊剛剛打過一次勝仗，日本最精銳的板垣師團和磯谷師團，幾乎被我們全部殲滅。我奉命偕同電台督察花克強赴河南督察工作，他是華北辦事處主任，負責佈置河南工作。辦事處及河南站的幹部分頭到各地佈

建，所以不到兩個月，就新建立了十六個組，六部潛伏電台。一旦河南淪陷，我們可以掌握整個中原的情形，敵人就擺不脫我們的監視。除去原有的鄭州組不算，在平漢線上新建立的有許昌組、漯河、駐馬店、信陽四組；隴海線鄭州以東有商邱、蘭封、開封，以西有汜水、洛陽、陝州六組；豫西有臨汝、方城、襄城、南陽四組，豫東有周家口、潢川兩組。時間這麼短促，能够建立這麼多的單位，工作效率之高，可說空前，的確值得欽佩。

這些新建立的工作組的組長，大半是復興社的同志，新參加軍統局工作的。如洛陽組長魏毅生、方城組長于榮岑、襄城組長秦舞基、南陽組長閻俊士、汜水組長劉家漢、許昌組長尚聿修、漯河組長盧永修、駐馬店組長周漢卿、信陽組長金少吾等，這些青年都是富有革命熱忱，而且信仰堅定，思想純正，實為不可多得的同志。這些同志雖然可愛，可是工作經驗不足。我拿定主義，作一番短期訓練，每組逗留三天或四天，除了和各組的同志談話，了解各組的實際情況以外，就是告訴負責同志，怎樣審核判斷情報，那一種有價值，那一種不重要。情報要注意時間，有時很重要、很有價值的情報，因為失去時效，可能變成廢物，毫無用處。我又告訴他們怎樣撰寫情報，不要忽略了情報的要素。希望李葉超鄭辛建立起來的組織，將來可以發揮極大的功能。他認為我這樣督察工作，等於替他辦訓練，很新奇，很有意思。河南的同志們都對他不差，可見他領導有方，工作很成功。

從偶然到參加組織

後來我奉命不要返回武昌，去西安督察工作，和李葉超在鄭州分手，一直到二十九年，我督察完畢華北敵後的工作，返回重慶，我們才第三次碰頭。當時李葉超在軍統局擔任秘書，專看有關情報方面的公文。說到李葉超對於審核情報，的確是把老手，除了前面提到的華東股長，負責審核華東方面的情報，早在二十三年南昌行營調查科還沒有和特務處合併以前，他就在調查科負責審查各情報單位的情報，摘報、領袖。

李葉超是民國十七年國立青島大學畢業，十

九年在偶然的機會中認識軍校第四期同學劉翔，乃相約在南京和黃埔第四期同學侯志明、劉翔、劉冠世、蕭森等創辦大京日報，負責編輯國內新聞及文藝副刊，可算一位老新聞記者了。以後因爲江西開始剿匪，軍中成立黨務特派員及特別黨部，他和劉翔奉中央黨部命令，派到陸軍第七十七師，到剿匪前線吉安防地工作，直到二十一年軍隊成立政訓處，與黨部合併時，正是復興社開始青年運動，他和劉翔調到武漢，從事組織大專學生的工作。所以，李葉超在參加特務處的工作以前，已經是經驗豐富，幹過新聞、黨務、政訓、組織等等工作。民國二十九年軍事委員會成立運輸統制局，由參謀總長何應欽將軍兼任，下設監察處，處長曾養甫。戴先生派張炎元、李崇詩、李葉、胡天秋幾位得力幹部到監察處工作，很得曾養甫先生信任，他們對於戰時運輸交通檢查工作，供獻很大。三十四年抗戰勝利復原，運輸統制局改組爲戰時運輸局，李葉隨張炎元奉派戰

時運輸局京滬區辦事處任副處長，辦理漢口至京滬地區之空水運輸以及京滬杭地區的公路整修工作，一直到三十五年復原畢，接着任警察總署總務處處長。

樂書田「愚公移山」

特警訓練班副主任

「愚公移山」這一個家喻戶曉、饒有趣味的故事，並不是神話，而是在說明「意志」和「決心」所發揮出來的偉大力量。國父說：「有志者事竟成。」他立志革命，鼓動風潮，造成時勢，終於推翻了五千年的專制政體，創建了亞洲的第一個民主共和國——中華民國。所以，祇要有奮鬥到底的決心，祇要有百折不回的意志，移山填海，並非難事，沒有做不成功的。戴先生和樂幹就會做過移山的傻事。

樂幹字書田，民國三十一年，樂幹擔任西安查緝幹部訓練班的副主任，主持訓練工作。戴先生兼任財政部新成立的緝私署署長以後，認為緝私工作是一種專業，必須訂定一套完整的緝私法令，緝私人員必須遵照法令工作，才不會騷擾商旅，才不會發生弊端。因此，在各省緝私處未成立以前，先訓練查緝幹部。西安查幹班負責訓練作幹部。

三十二年初，西安查幹班結束，樂幹回到重慶，一再向戴先生表示，他對訓練工作不感興趣，希望不要再派他擔任這一方面的工作。這一年，中美合作所正式成立，戴先生決定在重慶成立

一個特警訓練班，以美國聯邦調查局的標準，由美國人負責訓練。關於副主任人選，人事科曾提出過好幾位，戴先生都沒有同意。三十二年四月一日為軍統局成立十一週年，樂幹到羅家灣參加「四一」紀念大會，戴先生在主席台上，一眼瞧見他也在會場裏。等到大會結束，不等會場的人走散，戴先生就趕緊走下主席台，到會場裏找他談話。

「現在有一件頂重要的工作，非你擔任不可。」戴先生的右手扶着樂幹的背，非常親切，邊走邊談。

「什麼工作需要我做？戴先生！」樂幹詢問戴先生。

「我決定中美合作所辦一個重慶特警班，挑選各訓練班的優秀學生接受訓練，由美國人來負責訓練。」

「我不是已經報告過戴先生，我對於訓練工作沒有興趣，而且也不長於訓練嗎？」

樂幹實在不願意再幹訓練工作，所以向戴先生老老實實表明態度。

「你要知道，此次訓練，關係本局的成敗，也關係將來美軍在中國沿海登陸後，我們反共的成敗。我們既同美國人合作，由他們為我們訓練警察幹部，那麼，主持這個訓練班的人，必須要有實際的經驗和很高的學歷，美國人才能佩服。」

在我們同志當中，你是日本警察大學畢業的，警察學歷最高；你又擔任過各級警察工作，資歷較優，所以，我才決定由你來負責重慶特警班。」

樂幹覺得戴先生同每一個同志好像有一種默契，彼此了解得很相似的。還有，戴先生有一種特殊的魔力，祇要他同你一懇談，你就會心悅誠服，不能拒絕他對你的要求。樂幹本來不願意再幹訓練工作，可是經過戴先生很親切地一談，他就沒得話說了。戴先生為什麼左挑右選，找他來做重慶特警班的副主任呢？原來戴先生老早就對他有一個很深刻的認識。遠在民國二十三年，吳豫將軍任首都警察廳廳長，警察廳設有督察處，處以下分爲兩個組，特務組組長方超，訓練組組長樂幹。因爲九一八以後，政府勵精圖治，推行新生活運動，每一個政府官員都是兢兢業業。可是首都警察廳的七八個高級官員居然集合在一起，聚起賭來。在樂幹指揮之下，把這場賭硬是抓了。這不是一件尋常的事情，被抓的人既是警察廳的高級官員，廳長就不能不負御下不嚴的連帶責任，不得不辭職。關於這一件事情的善後，以及如何整頓警察方面的風氣，戴先生也奉命參加。所以，自那時候起，戴先生認定樂幹不畏權勢，不怕困難，勇氣十足，很有幹勁。他既然重視重慶特警班，副主任一職，就非要他幹不可了。美國人辦訓練，頂注意射擊技術，美國聯邦調查局常以他們的工作人員射擊準確而自豪。因此，重慶特警班的靶場，非常重要。楊家山本來有一個小型靶場，稍微擴充整理，就可以使用。不過，這個靶場剛好在戴先生公館的左前方不遠的一個小山上，射擊稍有偏差，子彈就會落在戴

先生公館附近，甚至剛好擊中戴先生的公館。他再三考慮，覺得這個靶場實在不妥當，必須澈底改造，否則就不能使用。但是，限於地形，又找不到另外一個地方建立靶場。楊家山不是平地，在歌樂山底下，山勢由高而下。在這種地形打靶，必須由下往上打。如果把原來的靶場顛倒過來使用，却又變成由上往下打，也不合適。於是，他們兩位研究怎樣改造這個靶場。

改造靶場決心移山

「改造這個靶場，我看祇有一個辦法，就是把高地使低，而把低地變高。」樂幹向戴先生提出他的改造意見。

「那不是很簡單嗎？我們移山！這樣一個小

山，比愚公門前的那座山小得多。」戴先生回答得很乾脆。

「是的，我的意思也就是祇有移山一條路子。不過，戴先生！你說山真可以移嗎？」樂幹想

移山，却又覺得茲事體大，沒有把握，叮嚀的問

戴先生一聲。

「有什麼不可以？祇要有決心！」

「好的！你去移吧！」

他們兩位一問一答，就這樣決定了。那時特

警班的同學陸續調來了四百八十多個人，在樂副主任領導之下，開始行動，下了課就工作，把戴先生公館左前方的那座小山的土和石頭，一簍簍一簍簍挑到下面，把低的地方往高墊。戴先生從城裏回到鄉下，看到他們像螻蟻搬食物一般，非常有意思，露出會心的微笑。美國人看到學生們

一下課，就挑土，搬石頭，非常奇怪。

「你們在幹什麼？」一位美國教官抓住一個學生問。

「修靶場！」

「修靶場！」

「修靶場挑這些土和石頭幹什麼？」美國人弄不清楚怎樣修法，最奇怪挑土搬石頭。

「移山！」

「山還可以移嗎？」

「我們中國有個故事，叫做愚公移山，你懂嗎？現在我們的主任和副主任正在做愚公呢！要

把這座山移開。」

美國人聽他說完，吐一吐舌頭，搖一搖頭，

，靶場居然修好，還是不懂愚公移山是怎麼一回事。戴將軍和樂副主任怎麼會變成愚公？變成愚公怎麼就會產生這麼大的力量？中國人真奇怪。

中國憲法論

史錫恩教授著
定價八元

中華民國憲法要義

王成聖教授著
定價六元

六十年來的中國

王成聖教授著
定價六元

新編應用文（全一冊）

袁金書教授著
定價一百元

政治地理學原理

蔣君章教授著
定價一百二十元

最新水泥製造學

楊樹人教授譯述
定價一二〇元

代售處 中外雜誌社

郵撥一四〇四四號

自言自語：「中國人真奇怪，不用鏟土機，不用

大卡車，單憑人力，就想把一座小山移開。中國人真奇怪！」

四百八十多個人一條心，四百八十多個人的力量團結成一個很大的力量，不停地工作，不停地移。不到三個月，終於把那座小山移開，把下面低的地方墊高，把靶場的方向剛好顛倒過來，修築成一個很理想的靶場。梅樂斯看了，非常滿意。

那一位吐舌頭、搖頭的美國人看到山果然移開